

УДК 636.087.6

**СУДЕБНАЯ ВЕТЕРИНАРНО – САНИТАРНАЯ ЭКСПЕРТИЗА
ВЕЩЕСТВЕННЫХ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ**

**Навлютова А.А., студентка 4 курса
факультета ветеринарной медицины и биотехнологии
Научный руководитель – Проворова Н.А.,
кандидат ветеринарных наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

Ключевые слова: экспертиза, органы, суд, животное, правовые органы.

В данной статье рассмотрены особенности судебной ветеринарно-санитарной экспертизы по отношению к вещественным доказательствам.

Экспертиза — это осуществляемое в установленной законом процессуальной форме исследование вещественных доказательств и других, выявленных при расследовании материалов и объектов, которое проводится по поручению суда, так же составление обоснованного заключения по специальным вопросам, возникшим при расследовании или судебном рассмотрении уголовного дела [1].

Ветеринарная экспертиза дает заключение о причине падежа или заболевания животных, о характере заболевания, правильности режима изоляции и содержания больных и подозрительных по заболеванию животных, а также о пригодности в ветеринарно-санитарном отношении мясопродуктов или сырья животного происхождения [2].

Предметом судебного разбирательства могут служить и вопросы, связанные с нанесением вреда домашним животным, находящимся в личном пользовании, а также споры, возникающие между организациями или гражданами в связи с обменом, куплей и продажей животных, при рассмотрении дел, связанных с браконьерством, порчей и фальсификацией продуктов животного происхождения и т. д.

Судебно-ветеринарная экспертиза вещественных доказательств обычно осуществляется по постановлению правовых органов, в

котором должны быть указаны обстоятельства дела, круг предлагаемых эксперту вопросов и кому поручается проведение экспертизы [3].

Иногда ветеринарному врачу предлагается проведение экспертизы без постановления следственных органов о возбуждении уголовного дела. В таком случае ветеринарный эксперт имеет право дать ответ в форме справки с конкретными ответами на поставленные вопросы.

В практике ветеринарных врачей-экспертов в качестве объектов вещественного доказательства могут выступать домашние и дикие животные различных видов, мясные продукты, сырье животного происхождения, молоко и молочные продукты, мед и продукты пчеловодства, рыба и продукты растительного происхождения.

Нередко к помощи ветеринарного врача, как эксперта, прибегают в случаях гибели или заражения человека мясом домашних или диких животных (трихинеллез, финноз, сальмонеллез) для определения видовой принадлежности животного по его останкам, установления сырья, которое было использовано при приготовлении фарша колбас или кулинарных блюд, установления принадлежности волос, тех или иных выделений животных или содержимого желудочно-кишечного тракта. В этих случаях эксперту предоставляют вещественные доказательства, упакованные и опломбированные соответствующим образом. Полученный материал необходимо зарегистрировать в журнале с указанием сроков поступления, времени проведения работ и выдачи ответа. Как правило, исследованию подлежит часть материала, а другая часть (контрольная) хранится отдельно для возможного повторного исследования. Эксперт составляет план работ с материалом, осуществляет его и выдает письменное заключение на фирменном бланке учреждения с личной подписью, заверенной печатью учреждения.

Ветеринарный врач, выступающий в роли эксперта, при ответе правовым органам о результатах исследования вещественных доказательств письменно подтверждает, что он несет уголовную ответственность по статье 57 УПК РФ за дачу заведомо ложного заключения.

Экспертиза вещественных доказательств в судебном процессе считается объективным средством по установлению вины или,

напротив, оправданию обвиняемого. В настоящее время для ее проведения ветеринарные эксперты широко используют достижения химии, микробиологии и биотехнологии, физики и гистологии в зависимости от присланного на исследование материала и круга вопросов, на которые надлежит ответить.

Библиографический список:

1. Проворова, Н.А. Судебная ветеринарно-санитарная экспертиза / Н.А. Проворова// – Ульяновск: УлГАУ, 2017. – Режим доступа: <http://www.learning.ugsha.ru>
2. Проворова, Н.А. Судебная ветеринарная экспертиза / Н.А. Проворова, А.С. Проворов, А.А. Степочкин // Ульяновск: УГСХА, 2011.
3. Проворова, Н.А. Значение экспертизы пищевых продуктов / Н.А. Проворова // Материалы II Международной научно-практической конференции, посвященной актуальным вопросам профессионального и технологического образования в современных условиях – Том. 1. – Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова, 2019.

FORENSIC VETERINARY AND SANITARY EXAMINATION OF PHYSICAL EVIDENCE

Navlyutova A.A.

Keywords: *expertise, authorities, court, animal, legal authorities.*

This article discusses the features of forensic veterinary and sanitary examination in relation to material evidence.